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ใบความรู  17 
เร่ือง ผลของแรงตอความเรงของวัตถุ 

 
 
ผลของแรงตอความเรงของวัตถุ 
 ปกติแลวถามีแรงกระทําตอวัตถุแลวแรงท่ีกระทํานั้นสามารถเอาชนะแรงเสียดทานได     
จะทําใหวัตถุนั้นเกิดการเคล่ือนที่  ลักษณะของการเคล่ือนท่ีนี้จะมี 2 ลักษณะคือ กรณีท่ีวัตถุมี
ความเร็วคงที่หรือสมํ่าเสมอกับกรณีท่ีความเร็วไมคงท่ีหรือไมสมํ่าเสมอ  เราเรียกกรณีท่ีวัตถุ
เคล่ือนท่ีโดยมีความเร็วไมสมํ่าเสมอนี้วาวัตถุมีความเรง (acceleration) 
 โดยทิศทางของความเรงจะมีทิศทางเดียวกับแรงลัพธท่ีกระทําตอวัตถุ  นอกจากนี้เรายัง
พบวา  การที่วัตถุมีความเร็วไมคงท่ีหรือมีความเร็วที่เปล่ียนแปลงนี้ยังมีอีก 2 กรณี  คือกรณีท่ีวัตถุมี
ความเร็วไมคงท่ีในลักษณะลดลงและกรณีท่ีวัตถุมีความเร็วเพิ่มข้ึนเร่ือยๆ  โดยกรณีท่ีวัตถุมี
ความเร็วลดลงนี้เราเรียกความเรงแบบนี้วาความหนวง  และกรณีท่ีวัตถุมีความเร็วเพิ่มข้ึนเร่ือยๆ    
เราเรียกความเรงอันเนื่องจากแรงดึงดูดของโลกน้ีวา  ความเรงจากสภาพโนมถวง 
 ความเร็ว  (velocity)  เม่ือวัตถุมีการเคล่ือนท่ี  ตําแหนงของวัตถุจะเปล่ียนไป  การเปลี่ยน
ตําแหนงของวัตถุจะบอกใหทราบวาวัตถุนั้นเคล่ือนท่ีอยางไร  เร็วหรือชา   
  
 

 
 

ภาพประกอบท่ี 1  วัตถุเคล่ือนท่ีจากตําแหนงท่ีเวลา t1  ไป  t2 

V1 V2 

t2 t1 

  
เม่ือพิจารณาวตัถุท่ีเคล่ือนท่ีดวยความเร็วในกรณีตางๆ  ดังนี ้

กรณีท่ี 1 เม่ือ  V1 =  V2   
จากภาพ  เม่ือพิจารณาการเคล่ือนท่ีของวัตถุจากตําแหนงท่ีเวลา  t1  วัตถุเคล่ือนท่ีดวย

ความเร็ว V1  จนกระท่ังวัตถุมาถึงตําแหนงท่ีเวลา  t2  ความเร็วของวัตถุท่ีเวลา t2  เทากบั  V2   เม่ือ    
V1 =  V2  เราจึงบอกไดวาวัตถุเคล่ือนท่ีดวยความเร็วคงที่  คือ  V1 =  V2 

ความเร็วคงท่ี  เปนการบอกใหทราบวา  วัตถุมีการเคล่ือนท่ีอยางสมํ่าเสมอในแนวเสนตรง  
ไมวาจะพิจารณาในชวงเวลาใดๆ    
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กรณีท่ี 2 เม่ือ V1 ≠  V2  
จากภาพ  เม่ือพิจารณาการเคล่ือนท่ีของวัตถุจากตําแหนงท่ีเวลา  t1  วัตถุเคล่ือนท่ีดวย

ความเร็ว V1  จนกระท่ังวัตถุมาถึงตําแหนงท่ีเวลา  t2  ความเร็วของวัตถุท่ีเวลา t2  เทากบั  V2   เม่ือ    
V1  ≠  V2  เราจึงบอกไดวาวตัถุเคล่ือนท่ีดวยความเร็วท่ีเปล่ียนไป  นัน่คือ  วัตถุมีความเรง 

ความเรง  (acceleration, )  หมายถึง  ความเร็วท่ีเปล่ียนไปในหน่ึงหนวยเวลา  ซ่ึง
ความเรงมีคาเปนไดท้ังบวกและลบ  ความเรงสามารถเขียนแสดงความสัมพันธไดดังน้ี 

ar

 
ความเรง = ความเร็วท่ีเปล่ียนไป 

                   เวลาท่ีใช 
    = ความเร็วปลาย – ความเร็วตน 
      เวลาท่ีใช 
 
                   

หรือ               
t

vv
t
vΔa 12

rrr
r −

==

 
 ความเรง   เปนปริมาณเวกเตอร  ท่ีมีท้ังขนาดและทิศทาง  โดยทิศของความเรง  ( a ) จะอยู
ในทิศทางเดยีวกับความเร็วท่ีเปล่ียนไป  ( )  เสมอ  หนวยของความเรง คือ  m/s2 

r

vΔr

กรณีท่ี 3 เม่ือ  V1 <  V2  
 เม่ือพิจารณาการเคล่ือนท่ีของวัตถุจากตําแหนงท่ีเวลา  t1  ไป  t2  ดวยความเร็วท่ีเพิ่มมากข้ึน  
นั่นคือ  V1 <  V2  แสดงวาวตัถุมีความเรงเปนบวก 
 ในกรณีท่ีวัตถุมีการตกอยางเสรี  (free fall)  หมายถึง  การตกโดยไมมีส่ิงใดกีดขวางหรือ
กระทบ  ความเรงของวัตถุท่ีเกิดขึ้น  เนื่องจากแรงโนมถวงของโลก  เรียกวา  คาความโนมถวง  (g) 
กรณีท่ี 4 เม่ือ  V1 > V2   
 เม่ือพิจารณาการเคล่ือนท่ีของวัตถุจากตําแหนงท่ีเวลา  t1  ไป  t2  ดวยความเร็วท่ีลดลง  นั่น
คือ  V1 > V2  แสดงวาวัตถุมีความเรงเปนลบหรือเรียกวา ความหนวง  คือ  ความเร็วปลาย  ( V2 )      
มีคานอยกวาความเร็วตน  ( V1 )  ตัวอยางเชน การวิ่งข้ึนภูเขาของรถยนต  เปนตน 
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ขอควรรู  :  การหาความชัน (slope)  ของกราฟ 

  การหา  slope  ของกราฟเสนตรงหาไดจาก 
          

slope     =     ระยะแกนดิ่ง                 
                     ระยะแกนราบ  

  =       
Δx
Δy  

      ในกรณีกราฟเสนโคง  การหาความชันของเสนโคงท่ีจุดใดๆ  ทําไดโดยการ 
       ลากเสนสัมผัสกับเสนโคงท่ีจุดนั้น  แลวหา slope ของเสนสัมผัส  ซ่ึงจะเปน 
              slope ของเสนโคงท่ีจุดนั้นๆ  

 
 
ความเรงแบงออกเปน  2  ชนดิ  ไดแก 
 1.  ความเรงขณะใดขณะหนึง่  ( )  คือ  ความเรงท่ีเกิดข้ึน ณ เวลาใดเวลาหน่ึง tar

การหาความเรงช่ัวขณะท่ีจุด c 

                        

t
vΔa c

r
r

=  

       ภาพประกอบท่ี 2 ความเรงขณะใดขณะหนึ่ง 
วิธีการหาความเรงขณะใดขณะหน่ึงท่ีจดุ  c  ( )  ใหลากเสนสัมผัสท่ีจุดนั้น  แลวหาคา

ความชัน  (slope)  ของเสนสัมผัส ณ จุด c  
ca
r

slope  =    
t
vΔ
Δ

r
  =   

t
vΔr   =   ca

r  

    
∴   tar    =    slope 
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2.  ความเรงเฉลี่ย  ( )  คือ  ความเร็วท่ีเปล่ียนไปในหน่ึงหนวยเวลา  (ในชวงเวลาหนึ่งท่ี
พิจารณาเทานัน้)  การหาความเรงเฉล่ียระหวาง a, b 

avar

 

                                                                                  
             ภาพประกอบท่ี 3 ความเรงเฉล่ีย                                                                                 
                       วิธีการหาความเรงเฉล่ียระหวาง  a, b   ใหลากเสนตรงผานระหวาง  e, f  แลวหาคา
ความชัน  (slpoe)  ของเสนตรง 

slope  =    
t
vΔ
Δ

r
  =   

t
vΔr   =   ar  

 
∴   ava

r    =    slope 
 

เคร่ืองเคาะสัญญาณเวลา  (Ticker timer) 
 เคร่ืองเคาะสัญญาณเวลา  เปนอุปกรณท่ีใชวัดความเร็วของวัตถุ หรือใชหาอัตราเร็วของ
วัตถุท่ีเคล่ือนท่ีในชวงเวลานั้นๆ  เพราะสามารถบันทึกตําแหนงเวลา  และตําแหนงวตัถุท่ีสัมพันธ
กัน 
 เคร่ืองเคาะสัญญาณเวลา  มีสวนประกอบท่ีสําคัญดังรูป 
 

 

ภาพประกอบท่ี 4 เคร่ืองเคาะสัญญาณเวลา 

t
vΔa
r

r
=  
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 หลักการทํางานของเคร่ืองเคาะสัญญาณเวลา  เม่ือนําเคร่ืองเคาะสัญญาณเวลามาตอกบัหมอ
แปลงไฟฟาโวลตต่ําประมาณ  6  โวลต  จะทําใหคันเคาะส่ันดวยความถ่ีของไฟฟากระแสสลับท่ีใช  
คือ  50  คร้ังตอวินาที  เม่ือดงึแถบกระดาษท่ีสอดเขาไปใตกระดาษคารบอน  จะทําใหเกิดจุดตางๆ  
เรียงกันบนแถบกระดาษ  อันเนื่องมาจากโลหะปลายแหลมท่ีคันเคาะจะเคาะลงไปบนกระดาษ
คารบอน  จุดเหลานี้ทําใหทราบระยะทางและเวลาท่ีใชในการเคล่ือนท่ี  เพราะเคร่ืองเคาะ
สัญญาณเวลานี้จะเคาะได  50  คร้ังในเวลา  1  วินาที  ดังนั้นชวงเวลาของการเคล่ือนท่ีของแถบ

กระดาษจากจดุหนึ่งไปยังอีกจุดหนึ่งท่ีอยูเรียงกันจะมีคาเทากับ   วินาที  เราจึงสามารถ

คํานวณหาความเร็วในการเคล่ือนท่ีของแถบกระดาษได 
50
1

 เคร่ืองเคาะสัญญาณเวลาอาศัยความถ่ีของกระแสไฟฟาขนาด  50  รอบ/วินาที  ซ่ึงจะทําให
ตะปูเข็มซ่ึงเปนคันเคาะทําใหเกิดจุดบนแถบกระดาษคารบอนเคาะ  50 คร้ังในเวลา  1  วินาที  ดังนั้น  

ชวงเวลาการเคาะคร้ังหนึ่งกบัคร้ังถัดไปจึงมีคาเทากับ วินาที          
50
1

 

  ระยะเวลา  1  ชวงจุด  =    วนิาที 
50
1

 

 
 

ภาพประกอบท่ี 5 แสดงจุดบนแถบกระดาษ 
 

จากรูป  เวลา  3 ชวงจุด  =  3( )  =  วินาที 
50
1

50
3

 โดยท่ัวไปเราสนใจทราบอัตราเร็ว  ณ  เวลาใดเวลาหนึ่ง  หรือขณะใดขณะหน่ึง  ซ่ึง
สามารถหาไดโดยการหาอัตราเร็วเฉล่ียในชวงเวลาส้ันๆ 
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ภาพประกอบท่ี 6 แสดงแถบกระดาษท่ีถูกดึงดวยมือผานเคร่ืองเคาะสัญญาณเวลา 

 

ถาวัดระยะทางระหวาง  2  ชวงจุดท่ีตดิกนั  ซ่ึงเวลาหางกนั   อัตราเร็วเฉล่ียท่ีไดเปน

อัตราเร็ว  ณ  จดุกึ่งกลางเวลานั้น  ซ่ึงเรียกวา  อัตราเร็วขณะใดขณะหน่ึง  (instantaneous  speed)  
ตัวอยางอัตราเร็วขณะใดขณะหนึ่ง  เชน  อัตราเร็วท่ีอานไดจากมาตรวัดในรถยนตและ
รถจักรยานยนต  เปนตน 

50
2

จากแถบกระดาษ  สังเกตเหน็วาระยะระหวางจุดจะไมเทากัน  แสดงวาแถบกระดาษแตละ
ชวงจุดมีการเคล่ือนท่ีดวยความเร็วไมสมํ่าเสมอ  แสดงวาในการดึงแถบกระดาษเราใชความเร็วไม
คงท่ี  ถาชวงใดท่ีเราดึงแถบกระดาษดวยความเร็วต่ํา  ระยะหางระหวางจุดจะนอย  แตถาชวงใดท่ีเรา
ดึงแถบกระดาษดวยความเร็วสูง  ระยะระหวางจดุจะมีคามาก  คาความเร็วเฉลี่ยในแตละชวงจดุ  หา
ไดจากความสัมพันธดังนี ้

ความเร็ว = การกระจดั 
    เวลาท่ีใช                                              

 ความเร็วเฉลี่ยในชวงจุดท่ี 3 ถึงจุดท่ี 4        =        การเปล่ียนตําแหนงจากจุดท่ี 3 ถึงจุดท่ี 4 

              
50
1

  วินาที 

 นั่นคือ  ความเร็วเฉลี่ยใน 1  ชวงจุด           =         การกระจัดใน  1  ชวงจุด 
       เวลาท่ีใชใน 1 ชวงจุด 
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การหาความเร็วและความเรงของแถบกระดาษ 

     การหาความเร็วเฉล่ีย 
 ความเร็วเฉลี่ยหาไดจากการเปล่ียนตําแหนงจากจุดหนึ่งไปยังอีกจดุหนึง่  โดยการวัด

ระยะทางระหวางชวงจุด  โดยเวลาหางกนั  1  ชวงจดุ  คือ   วินาที  ความเร็วท่ีไดเปนความเร็ว

เฉล่ียในแตละชวงจุด  ซ่ึงเรียกวา  ความเร็วเฉล่ีย 
50
1

 
ตัวอยาง   เม่ือดึงแถบกระดาษท่ีสอดเขาไปใตกระดาษคารบอนของเคร่ืองเคาะสัญญาณเวลา  จะเกิด
จุดตางๆ เรียงกันบนแถบกระดาษ  ดังรูป 

 
ใหหาความเร็วเฉลี่ยในชวงตอไปนี ้
ก.  ชวง  A  ถึง  B   
วิธีทํา  ความเร็วเฉลี่ยชวง A  ถึง  B  = ระยะจาก  A  ถึง  B 
                 เวลาท่ีใชจาก  A  ถึง  B 
            ระยะจาก  A  ถึง  B  =  0.2  cm.  =  0.002  m. 

            เวลาในแตละชวงจุด  =   
50
1

            ความเร็วเฉลี่ยชวง  A  ถึง  B  =   =  0.1  m/s 

50
1

0.002

ข.  ชวง  A  ถึง  E   
วิธีทํา  ความเร็วเฉลี่ยชวง A  ถึง  E  = ระยะจาก  A  ถึง  E 
                 เวลาท่ีใชจาก  A  ถึง  E 
            ระยะจาก  A  ถึง  E  =  2.1  cm.  =  0.021  m. 

            เวลาในแตละชวงจุด  =   
50
4

            ความเร็วเฉลี่ยชวง  A  ถึง  E  =   =  0.2625  m/s 

50
4

0.021
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     การหาความเร็วขณะใดขณะหนึ่ง 
 ความเร็วขณะใดขณะหน่ึงหาไดจากความเร็วเฉลี่ยในชวงเวลาส้ันๆ  โดยการวัดระยะทาง

ระหวาง  2  ชวงจุดท่ีตดิกนั  เวลาหางกนั    วินาที  ความเร็วเฉลี่ยท่ีไดเปนความเร็วเฉล่ีย ณ จดุ

กึ่งกลาง  ซ่ึงเรียกวา  ความเรว็ขณะใดขณะหนึ่ง 
50
2

ตัวอยาง   เม่ือดึงแถบกระดาษท่ีสอดเขาไปใตกระดาษคารบอนของเคร่ืองเคาะสัญญาณเวลา  จะเกิด
จุดตางๆ เรียงกันบนแถบกระดาษ  ดังรูป 
 

 
 
ใหหาความเร็วขณะใดขณะหน่ึงท่ีจดุ  E  และ จุด  G 
วิธีทํา    ความเร็วขณะใดขณะหนึ่งท่ีจุด  E    =     ระยะจาก  D  ถึง  F 
             เวลาท่ีใชจาก  D  ถึง  F 
            ระยะจาก  D  ถึง  F  =  2.6  cm.  =  0.026  m. 

            เวลาจาก D  ถึง  F  =   
50
2

            ความเร็วขณะใดขณะหนึ่งท่ีจุด  E  =   =  0.65 m/s 

50
2

0.026

วิธีทํา    ความเร็วขณะใดขณะหนึ่งท่ีจุด  G    =     ระยะจาก  F  ถึง  H 
             เวลาท่ีใชจาก  F  ถึง  H 
            ระยะจาก  F  ถึง  H  =  4.9  cm.  =  0.049  m. 

            เวลาจาก  F  ถึง  H  =   
50
2

            ความเร็วขณะใดขณะหนึ่งท่ีจุด  G  =   =  1.23 m/s 

50
2

0.049
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     การหาความเรง 
 ความเรง  เปนอัตราการเปล่ียนแปลงความเร็วในหนึ่งหนวยเวลา 
 

 

3.0 2.6 1.8 2.2 1.4 

A B C D E F 

พิจารณาชวงแรกจากจดุ  A  ถึงจุด  B 
ความเร็วเฉลี่ยชวงจุด  A  ถึงจุด  B      =       ระยะจากจุด  A  ถึง  B 
      ชวงเวลาจาก  A  ถึง  B 

          =       

50
1
cm  1.4               =          

50
1

m  0.014  

          =        0.7  m/s 
 ความเร็วเฉลี่ยชวงจุด  E  ถึงจุด  F      =       ระยะจากจุด  E  ถึง  F 
      ชวงเวลาจาก  E  ถึง  F 

          =       

50
1

cm   3.0                 =          

50
1

m   0.03   

          =        1.5  m/s 
 
ดังนั้นความเร็วเฉลี่ยท่ีเปล่ียนไป       =        1.5  -  0.7     =    0.8  m/s 

           เวลาท่ีใช       =           s 
50
4

           ความเรง       =                 =    10  m/s2     

50
4

  0.8  
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ขอสังเกต 
- ความเร็วประกอบดวย  ขนาดและทิศทาง 
- ความเร็วเปล่ียน  ผลคือวัตถุมีความเรง  ซ่ึงความเร็วเปล่ียนไดดังนี ้

ก. ขนาดเปล่ียน ทิศไมเปล่ียน (ทางตรง) 
ข. ขนาดไมเปล่ียน ทิศเปล่ียน (เล้ียวทิศ) 
ค. ขนาดเปล่ียน ทิศเปล่ียน (เล้ียวทิศ) 

- ความเร็วคงที่  คือ  ขนาดไมเปล่ียน  ทิศไมเปล่ียน (ทางตรง)  ผลคือวัตถุไมมีความเรง 
- ถาวัตถุเคล่ือนท่ีไมเปนทางตรง (เล้ียวทิศ) วัตถุจะมีความเรงเสมอ ไมวาวัตถุจะเคล่ือนท่ีดวย
อัตราเร็วเพิ่มข้ึน หรืออัตราเร็วคงที ่
- ถาวัตถุเคล่ือนท่ีเปนทางตรง  ดวยอัตราเร็วเพิ่มข้ึนวัตถุจะมีความเรง  และวัตถุจะเกิดความหนวงก็
ตอเม่ือเคล่ือนท่ีทางตรงเทานั้น และอัตราเร็วลดลง 
- ความเรงขณะใดขณะหน่ึง  คือ  ความเรงเฉล่ียในชวงเวลาส้ันมากๆ  เขาใกลศูนย 
  
 
 

 

                                                                        




